《宁波市科技进步奖推荐书》填写说明
《宁波市科技进步奖推荐书》是宁波市科技进步奖评审的基本技术文件和主要评审依据，应严格按宁波市科技局当年推荐通知，按照推荐书规定的格式、栏目及所列标题的要求，如实填写。对形式审查不合格的项目，限时进行补正，经补正后仍不合格的项目，不提交当年市科技进步奖评审。
《宁波市科技进步奖推荐书》包括电子版推荐书和书面推荐书两种形式，电子版推荐书须按要求在线填写(上传) ，书面推荐书从推荐系统中直接生成并打印，内容应与电子版推荐书相关内容一致。
科技进步奖申报材料包括推荐书（第一~十一部分）一份，附件材料（第十二部分）一套，一并装订成册（不要另加封面）。
一、项目基本情况
《行业评审组》按如下所列填写：01-机械；02-电子信息；03-光机电；04-材料化工；05-轻工；06-纺织；07-建工；08-农业；09-医药卫生；10-软科学；11-其它。根据当年项目受理情况行业评审组可以进行调整。

《项目类别》分技术开发类、技术发明类、社会公益类、基础研究类、软科学类、重大工程类等六类，选择相应类别填写。
技术开发类项目是指企事业单位充分利用社会科技资源，针对行业或企业技术需求，开展技术开发、科技成果转化与产业化等科技创新活动，促进行业或企业科技进步，完成具有显著市场价值的产品、技术、工艺、材料、设计和生物品种及其应用推广。

技术发明类项目是指该授权的技术发明为国内外首创或与国内外已有同类技术相比较，在产品、工艺、材料及其系统等方面有重大技术发明，产品包括各种仪器、设备、器材、工具、零部件、计算机软件以及生物新品种等；工艺包括工业、农业、医疗卫生和安全等领域的各种技术方法；材料包括用各种技术方法获得的新物质；系统是指产品、工艺、材料的技术综合。不包括仅依赖个人经验与技能、技巧又不可重复实现的技术。应当出具已经获得国家或国外发明专利的证明。不能申请专利的项目，需提供具有自主知识产权的证明或具体说明不能申请专利的理由。
社会公益项目是指在技术标准体系研究、共性技术研究、计量、科技信息、科技档案等科学技术基础性工作和环境保护、洁净生产技术、医疗卫生、自然资源调查和合理利用、自然灾害监测预报和防治等社会公益性科学技术事业中取得的显著成果及其应用推广。

基础理论类项目是指自然科学领域里的基础理论研究或应用基础理论研究，在科学理论、学说上有创见，或者在研究方法、手段上有创新；在学术上处于国内领先水平；对于推动学科发展有重要意义，或者对于经济建设和社会发展具有重要影响。基础理论应当主要研究论著已在国内外公开发行的学术刊物上发表一年以上。

软科学类是指在有关战略、政策、规划、评价、预测、科技立法及有关管理科学与政策科学研究中，做出创造性贡献并经实践证明取得显著的综合社会经济效益的软科学研究成果。软科学项目应当完成期满一年以上。凡是为了规划、计划提供决策咨询，原则上应在规划、计划实施过半后才能推荐评奖。属于政府部门日常工作范畴的，原则上不能推荐评奖。

重大工程项目是指列入国民经济和社会发展计划的重大综合性基本建设工程、科学技术工程。涉及国家安全、国防工程的项目除外。重大工程项目应当竣工验收后实际应用满一年以上。
《项目编号》申报单位和推荐单位不必填写，由市科技局统一填写。

《项目名称》项目名称应当紧紧围绕项目核心创新内容，简明、准确地反映出创新技术内容和特征，项目名称中一般不用xx研究、企业名称等字样。项目名称字数（含符号）不超过30个汉字。
《主要完成人》排序应按完成贡献大小顺序排列。本栏目所列的主要完成人员应对本项目主要科技创新做出贡献，课题的验收或评审委员不能作为该项目主要完成人员。

排位前三名的主要完成人员，应是项目成果的主要权利人、代表性论著的主要完成人。

仅从事组织、管理和辅助服务的工作人员，一般不得作为市科技进步奖候选项目的主要完成人。

同一人同一年度一般只能在一个推荐项目中作为前三位完成人参加市科技奖评选。
《主要完成单位》排序应按完成贡献大小顺序排列。主要完成单位是指具有法人资格的单位，要求所填单位名称应与单位公章名称一致。
依据《宁波市科学技术奖励办法》和《宁波市科学技术奖励办法实施细则》相关规定，推荐一等奖项目人数不超过13人，单位9个、推荐二等奖项目人数不超过9人，单位7个、推荐三等奖项目人数不超过7人，单位5个。

《推荐单位意见》由推荐单位填写，各县（市）、区科技局，项目归口管理部门及其他具有推荐资格的单位，应根据推荐项目的技术创新点、技术经济指标、促进行业科技进步作用和应用情况，写明推荐理由和建议等级。确认推荐材料属实，并加盖推荐单位公章。
《计划、基金的名称和编号及结题情况》指该项目列入市级以上各类研究开发项目的计划（基金）的名称和编号，以及结题（验收、鉴定证书编号）等。

《项目起止时间》，对于技术开发类、技术发明类、社会公益类和重大工程类项目起止时间，起始：指立项研究、开始研制日期，完成：指项目整体通过验收、审批或正式投产日期。对于基础研究类和软科学类项目起止时间，起始：指填写立项、任务下达、合同签署等标志项目开始研究的日期，完成：为项目通过验收或代表性论文、专著或领导指示等最近一篇发表的时间。

二、项目简介

《项目简介》是向社会公开、宣传推荐项目的基本材料，应客观、准确、扼要地介绍项目所属科学技术领域、主要技术内容、授权专利情况、技术经济指标、应用推广及效益情况等。要求不超过1000个汉字。
三、主要技术创新点
《主要技术创新点》是推荐项目的核心内容，也是评价项目、遴选专家、处理异议的主要依据。主要技术创新点应以支持创新成立的旁证材料为依据（如：专利、验收、论文等），简明、准确、完整地阐述项目详细技术内容中具有创造性的关键技术，客观、详实的对比国内外同类技术的主要参数、效益及市场竞争力等，并按其重要程度排序。同时应在每个技术创新点后面标明支持该技术创新点的授权专利号、专著、论文等相关旁证材料，要求不超过1000个汉字。
四、主要科技创新内容（不超过8页，不小于四号字）
《主要科技创新内容》应围绕推荐项目的技术创新点及项目的技术思路、技术原理或技术方法以及实施效果进行全面阐述，因此，凡涉及该项目技术实质内容的说明、论证及实验结果等内容叙述，应能得到旁证材料的支持。按照项目类别，各类项目在阐述时应有所侧重。例如：
技术开发类：该类项目应突出关键技术或者系统集成的创新性、市场竞争力、成果转化程度、所取得的经济效益，以及对行业技术进步和产业结构优化升级的作用。

社会公益类：该类项目应突出关键技术或者系统集成的创新性、推广应用程度、所取得的社会效益，以及对科技发展和社会进步的意义。

重大工程类：该类项目应突出团结协作、联合攻关，关键技术或者系统集成的创新性，技术难度和工程复杂程度，所取得的经济效益或者社会效益，以及对推动本领域科技发展、对经济建设、社会发展和国家安全的战略意义等。

该栏目应从项目的立项背景、总体思路、技术方案、实施效果等方面内容进行全面阐述。
1．立项背景

应简要地概述立项时国内外相关科学技术状况、主要技术经济指标、尚待解决的问题及立项目的。

2．详细技术内容 

是评价该项目是否符合授奖条件的主要依据，因此，凡涉及该项目技术实质内容的说明、论证及实验结果等，均应直接叙述，一般不应采取见 ** 附件的表达形式，必要的图示须就近插入相应的正文中，不宜另附。应对推荐项目的总体思路、技术内容、实施效果等进行全面阐述。
⑴总体思路。应简要阐述针对立项目的，利用什么样的新思想、新技术、新方法，来解决什么样的技术问题，创造出什么样的新成果。
⑵技术内容。应详细阐述具体技术内容和实施步骤，应用了哪些理论、技术和方法，在技术开发、推广及产业化过程中，攻克了哪些关键技术，在技术上有哪些创新，取得了哪些创新成果。
⑶与当前国内外同类技术主要参数、效益、市场竞争力的比较。应就推荐项目的总体科学技术水平、主要技术经济指标与当前国内外最先进的同类技术以图表方式进行全面比较，同时加以综合叙述，并指出存在的问题及采取哪些改进措施。
⑷实施效果。应就推荐项目的生产、应用、推广情况及预期应用前景等进行阐述。要求项目整体技术应用一年以上（即截止2012年5月31日）。

五、直接经济效益、推广应用情况和社会效益
1．本项目近三年直接经济效益

项目完成单位销售产品（或技术）所取得的直接效益，应以财务部门核准的数额为基本依据，填写近三年内累计实现的销售、利润和税收。如申报科技进步一等奖（技术发明类、技术开发类）项目，须提供审计机构出具的专项审计报告（可在初评结束后提交）。基础研究类、社会公益类、重大工程类和软科学项目如无直接经济效益，可以不填。
2．本项目推广应用情况

推广应用情况指在完成单位以外单位的推广应用情况。社会公益类医学项目推广应用量（情况）指推广应用的病例数，农业项目推广应用量（情况）指推广面积；重大工程类项目和软科学项目指推广应用量（情况）指成果是否在该单位或地区实施；社会公益类、重大工程类和软科学项目推广应用量（情况）需提供行业主管部门证明或有关部门下发的推广文件，可以不填写新增产值和利税；技术开发类、技术发明类项目新增产值和利税需提供税务部门出具的税务证明，并提供技术开发、技术转让、技术咨询、技术服务合同等，如无推广应用，可以不填写推广应用情况；基础研究类项目, 可以不填写推广应用情况。
3．本项目社会效益和间接经济效益

社会效益和间接经济效益指推荐项目在推动科学技术进步，保护自然资源或生态环境，改善人民物质文化生活及健康水平、培养人才等方面所起的作用，以及项目应用后，产生的间接经济效益，如医学卫生项目，减少病人的医疗费用；环保项目实施后，减排多少等。
六、本项目曾获科技奖励情况

本表科技奖励是指：①省、自治区、直辖市政府和国务院有关部门、中国人民解放军设立的科技奖励；②各市人民政府设立的科技奖励；③经国家、省科技行政管理部门登记的社会力量设立的科技奖励。对于《国家科学技术奖励条例》和《省、部级科学技术奖励管理办法》规定的不能设立的部门奖励，不得填入此栏目。
七、项目第一完成人、项目主要完成人情况
主要完成人情况是评价完成人是否具备获奖条件的重要依据。

项目第一完成人情况，应按表格要求逐项填写。应在“对本项目主要技术贡献”一栏中，如实写明本人对项目《主要技术创新点》栏中所列创造性技术内容作出的独创性贡献。认真阅读声明内容后，在本人签名处签名。
项目主要完成人情况，应按表格要求逐项填写。不含第一完成人，根据主要完成人情况自动生成。并在本人签名处签名。
八、项目主要完成单位情况
主要完成单位情况是核实推荐项目所列完成单位是否具备获奖条件的重要依据。

所有完成单位均按表格要求逐项填写，在“对本项目技术创新和应用的贡献”一栏中，如实地写明本单位对推荐项目做出的主要贡献。认真阅读声明内容后，在法人签名栏处签名，并加盖单位公章。按完成单位个数填写。
“单位性质”分为：1-院校；2-研究院所；3-企业；4-政府部门；5-事业单位；6-其它。

九、第三方评价
第三方评价是指除项目完成单位、完成人员和具有直接利益相关者之外第三方对推荐项目主要技术创新点等做出的具有法律效力或公信力的评价文件，如国家相关部门的技术检测报告、鉴定结论、验收意见、查新报告等，或者他人在学术刊物或公开场合发表对本项目主要技术创新点及技术创新内容的学术性评价意见等。

十、主要知识产权证明目录

指直接支持该项目技术创新点已授权有效的知识产权证明，要求将已授权的内容分别列出。
其中知识产权类别包括：1.发明（实用新型）专利权；2.计算机软件著作权；3.集成电路布图设计权；4.植物新品种权；5.其他。

国（区）别：1.中国；2.美国；3.欧洲；4.日本；5.中国香港；6.中国台湾；7.其他。应将其编号及名称填入表中。

十一、主要论文、专著及论文专著他引的情况

要求将推荐项目的论文（著）作者、论文专著名称/刊物名称、年卷页码以及他引等信息逐一填写。限选10篇以内有代表性的论文（著）。
十二、附件

（一）电子版附件（以扫描方式录入申报系统）

电子版附件内容是网络评审的必备附件材料，应按要求上传至指定网页，并写明附件名称，按以下顺序排列，以扫描方式录入推荐系统：

1．知识产权证明：指该项目已取得的主要证明，包括：授权有效的发明专利（实用新型专利）证书、权利要求书、计算机软件著作权登记证书、集成电路布图设计权、植物新品种权等其他知识产权证明。

2．评价证明及国家法律法规要求行业审批文：指推荐项目的验收报告，权威部门的检测证明，国家对相关行业有审批要求的批准文件等证明材料如：新药、医疗器械、动植物新品种、农药、化肥、兽药、食品、通信设备、压力容器、标准等。

3．应用证明或采纳评价证明：指该项目整体技术应用单位提供的应用证明（原则上应证明该项目已正式应用一年以上），并应由出具应用证明的单位加盖公章。可根据情况，将主要的应用证明以扫描方式录入推荐系统。重大工程类中的重大综合性基本建设工程项目应提供工程竣工验收证书。
4．经济效益或社会效益证明：对于技术开发类和技术发明类项目须提交近三年内的经济效益证明或专项审计报告（符合相应的推荐等级），加盖第一完成单位的财务专用章；对于社会公益类和重大工程类项目须提交县级主管部门出具的社会效益证明。
5．代表性论文、专著等：指项目完成人在公开发行的学术刊物、专项中发表的重要论文及专著的复印件（专著可提交首页和版权页）。

6．他人引用的代表性论文、专著：指项目完成人提交的论文、专著被他人引用的重要论文、专著中相关内容部分的复印件（专著可提交首页、版面页及引用页、文献页）。
7．环评证明：对于化工、冶金、制药等高污染项目，须提交环保部门出具的环境排放达标的证明。
8．其他证明：是指支持项目科技创新和完成人贡献的其它相关证明。

（二）书面附件

书面附件是推荐书存档内容的必备材料，应与推荐书电子版附件材料内容一致，并应按以下顺序排列：

1．知识产权证明。

2．评价证明及国家法律法规要求行业审批文件。

3．应用证明或采纳的评价证明。
4．经济效益或社会效益证明（原件）。
5．代表性论文、专著等。
6．他人引用的代表性论文、专著。
7．环评证明（原件）。
8．其他证明：成果登记证书、查新报告、高校和科研院所与企业签署的合作协议（推荐技术开发类项目）、承诺书（原件）、公示结果（原件）等。
