附件1

2013年省科协软科学研究课题选题指南
1、浙江科技强省实现度、科技创新贡献率和区域创新能力研究与测评

在浙江“十二五”创新型省份建设目标实现度测评指标体系研究基础上，对各市及全省的科技强省目标实现度和科技创新贡献率以及区域创新能力进行研究和测评，为省委省政府进一步建立科技强市（县、市、区）、强区（各类高新区）或各级创新型县（市、区）、创新型高新区的评价制度提供决策依据。
2、破解浙江省科技创新“四不”难题的思路与对策研究

党的十八大报告提出“实施创新驱动发展战略”，将科技创新摆在了国家发展全局的核心位置。省第十三次党代会也明确提出要大力推进科技创新，深入推进国家技术创新工程试点省工作，着力建设创新型省份。然而，我省科技发展仍然存在投入产出不匹配、产学研用结合不紧密、科技评价不合理、人才辈出机制不完善等问题。本课题拟在全面了解这些问题的基础上，深入剖析其原因，提出破解的思路与对策，为省委、省政府提供决策参考。
3、科技社团服务科技创新的途径、方式与模式研究——以浙江为例
通过文献、访谈、问卷等多种方式，深入调查浙江科技社团的各类创新要素资源，以及中小企业在发展过程中遇到的科技创新瓶颈制约，总结科技社团服务创新的成功经验与做法，积极探索整合科技社团各类创新要素的方法、载体，以及服务中小企业科技创新难的途径、方式与模式等对策措施。

4、区域创新调查制度与创新体系建设监测评价研究——以浙江为例
本课题拟在学习借鉴国内外区域创新调查制度和创新体系建设监测已有研究成果的基础上，结合我省区域创新调查工作现状、创新调查制度和创新体系建设监测评价存在的主要问题进行研究分析，根据实施创新驱动发展战略的要求，提出完善浙江区域创新调查制度和建立创新体系建设监测评价机制的对策建议，并进行实践探索。
5、浙江民营企业科技创新发展的瓶颈及对策研究
浙江是民营经济大省，量广面大的中小民营企业是经济发展的重要力量。本课题拟在我国加快建立以企业为主体的技术创新体系新形势下，研究探索浙江民营企业科技创新的瓶颈制约，提出破解之策，为我省民营经济大发展提供决策参考。
6、省级学会秘书处能力提升的对策研究

在明确秘书处作为职业岗位、执行机构、内外联络等方面的属性与特点，秘书处能力的内涵与要求等基础上，深入调查我省省级学会秘书处建设基本情况，包括学会秘书处的优势、外部条件、发展动力、人员编制、经费保障、挂靠体制和开展学术交流、科学普及与承接政府职能转移工作的能力、存在的问题等，根据中央和省委对科技类社团发展提出的新要求，提出省级学会秘书处能力提升的对策建议。
7、科技社团建立科技中介服务体系的对策研究

科技中介服务创新体系是国家创新体系的重要组成部分。按照国外科技社团三次功能拓展的轨迹，积极参与和投身科技中介服务体系建设是科技社团开展科技服务的可持续发展路径之一。本课题拟在调查研究我省部分省级学会开展科技中介服务的实践并借鉴国外经验的基础上，探索科技社团如何发展科技中介服务职能以及需要相应的配套扶持政策措施，为我省科技社团积极承接政府职能转移提供可行路径。
8、浙江科技类社团星级评估的方法研究
科技社团是国家科技创新体系的重要组成部分，是社会管理创新的重要协同力量。中央和省委对科技社团提出了许多新的要求、新的任务。但是，我省科技社团的发展不平衡，仍存在组织机构不健全、内部治理不完善、组织行为不规范、社会公信力不高等问题。开展科技社团星级评估，是加强科技社团自身建设，提升服务能力的重要措施之一。本课题拟通过问卷、访谈等方式，对我省科技类社团的绩效特性、星级评估的内容、方法等开展研究，为深化该项工作提供参考意见。
9、提升浙江XX产业集群园区创新能力研究
本课题拟学习借鉴国内外工业园区建设的成功经验，从技术创新、制度创新和文化状况等方面分析浙江某一区域或某一产业的创新能力现状，分析研究制约其创新能力的因素，提出增强产业集群创新能力的对策建议。
10、浙江促进海河联运体系发展对策研究
在浙江海洋经济发展示范区建设上升为国家战略、舟山群岛新区发展规划获国务院批复的大背景下，在考察国内外海河直达联运发展经验的基础上，深入分析浙江发展海河直达联运的需求、辐射区域、市场功效、运作和管理模式等问题，系统研究多部门合作、合力推进海河联运的路径，发挥产业布局与交通布局的互动作用，达到整合社会资源、降低运输成本的目标。
11、浙江湖泊生态建设的问题及对策研究
    面对湖泊资源的日益减少及湖泊环境的破坏，调研分析我省湖泊生态环境现状，进一步认清湖泊对人类生活和经济发展的重要性，应采取的保护措施和需要注意的问题，学习借鉴国内外湖泊生态保护的成功经验，为省委省政府和有关部门建立我省湖泊生态修复和保护的长效机制提出对策建议。

12、我省高新技术产业发展的主要障碍及对策研究
浙江的经济总量在全国处于前列，但是高新技术产业的增加值却相对比较缓慢，也制约了我省创新型省份建设的进程。通过调研及比较分析，查找我省高新技术产业发展的障碍，求解高新技术产业突破的途径和策略。
13、沿海电厂建设对海洋生态环境的影响及对策研究
浙江是海洋渔业大省，水产品总产值占大农业总产值的30%左右。本课题拟对浙江沿海电厂开发建设的历史、现状及其对海洋生态环境的威胁因子进行系统调查、研究，分析电厂温排水对海洋环境产生的影响，及造成的海洋生物多样性衰退等危害，结合国内外沿海电厂地区海洋生态环境管理的实践与经验，提出我省海洋生态环境管理的措施和建议。
14、浙江XX研究领域国际合作现状及其影响力研究

国际合作是全球科技一体化背景下的重要模式之一。本课题拟对浙江某一研究领域的国际合作现状进行实证分析，并对国际合作在该研究领域中的影响力进行评估，探寻引进国际专家时进行有效筛选与控制的方法和途径。
15、浙江省电机装备产业转型升级研究

围绕我省电机产业的转型升级发展和“十二五”规划中急需解决的问题，对我省电机企业密集型地区进行调研，提出加快浙江省电机产业转型升级发展的对策建议，促进电机产业由创业型向创新型、机会发展型向能力发展型转变。
16、加快以企业为创新主体的技术创新体系建设研究

加快以企业为创新主体的技术创新体系建设，是中共十八大和全国科技创新大会提出的要求。本课题拟以浙江民营企业为样本，通过问卷、考察、座谈等方法，深入分析我省民营企业参与技术创新体系建设的现状及存在的问题，研究提出提升我省企业创新主体地位的路径、载体和方法等，为省委、省政府制订相关政策提供决策参考。
17、科协及学会组织联系服务科技工作者的方式、渠道与机制研究
按照中国科协“三服务一加强”的工作定位，服务会员和科技工作者是科协及学会组织的一项重要职能。本课题拟调查分析科技工作者在新形势下的实际需求，研究提出联系服务科技工作者的方式、渠道与机制，为科协及学会组织优化服务，更好地做好“建家交友”工作提供参考意见。
18、美丽中国与生态文明建设目标下浙江绿色发展思路与对策

本课题拟在十八大提出建设“美丽中国”的美好愿景，并把“生态文明”升格为更高战略层面的新形势下，研究探索浙江如何深入实施“八八战略”，加快经济发展方式转变，开辟一条既可以保持“快速发展、率先发展”，又能实现绿色、低碳、可持续的发展路径，为省委省政府提供决策参考。
19、应急计划区跨省的核电厂场外应急组织及计划编制研究
针对当前应急计划区跨省的核电厂场外应急组织体系建设仍是空白的实际，认真借鉴国内外核安全事故及应急处置经验，通过对应急计划区跨省的核电厂场外应急要求、应急特点和应急体系、应急思路等方面的研究，提出科学可行的应急计划区跨省的核电厂场外应急工作方案，为省委省政府提供决策参考。
20、我省城镇化建设过程中行道树的优化对策研究
在十八大报告将国家发展总体布局由“四位一体”拓展为“五位一体”，把“生态文明”升格到更高的战略层面和国务院提出加快我国城镇化建设的新形势下，通过考察、走访、座谈等方式，深入调研我省城镇化建设过程中行道树的规划种植现状，分析存在问题，提出符合“美丽浙江”建设要求的优化对策建议，形成调研报告，供有关部门和领导决策参考。 
21、院士专家工作站作为产学研用协同创新平台与模式的体制机制创新研究

利用院士专家工作站平台，引进院士及其创新团队，为提升企业自主创新能力和促进浙江经济转型升级服务，是实施创新驱动发展战略的重要举措。本课题拟对省内外院士专家工作站建设实践进行调查研究的基础上，对院士工作站作为产学研用协同创新平台的本质、内涵、功能及其运行机制，以及服务模式进行深入探讨并提出对策建议。
22、推进区域需求侧（面）创新政策的思考及对策研究

市场需求是产业技术创新的主要动因，如何充分发挥市场的导向与拉动作用，解决创新进入市场的障碍，是需求侧（面）创新政策设计的出发点。而如何针对企业创新需求制定政策，又是形成以企业为创新主体的需要。本课题要在对发展需求侧创新政策的内涵、必要性、政策工具、系统评估与风险管理、实施原则等进行深入研究的基础上，针对区域创新发展要求提出加强需求侧创新政策研究与应用的对策与措施。
23、加快发展我省智能装备制造业的战略定位与路径分析
在对我省智能装备制造业发展现状、国内外智能装备制造业发展特征与趋势进行分析的基础上，针对我省现代产业体系的构建、装备制造业综合竞争力提升和第三次工业革命的要求，对我省打造智能装备制造业基地的发展战略、产业集群创新、国际产业转移承接以及路径、对策等进行系统研究，并提出科学可行的建议。

24、深化科技金融与产业合作促进科技型企业成长研究

科技、金融与产业深度合作是科技型企业成长的必要条件，本课题要在对三者结合的内在机理、特征、功能等进行理论研究的基础上，对如何深入三者合作的机制、模式及其路径对策等进行探索，并结合我省的实际进一步提出推进三者结合的策略与措施。
25、推进科技与文化融合的体制、机制与平台、政策研究

本课题拟在借鉴省内外关于科技与文化融合研究的基础上，针对科技与文化结合的必要性、可行性及其内在要求进行系统探索，并就如何推进二者的融合互动发展、构建科技文化交融的创新体系、以及相应的体制、机制、平台、政策等进行深入的研究，提出适合于浙江的融合模式及其思路与对策。
26、全民直饮水工程终端分质供水模式研究
探索一种符合浙江省情的健康、节约型的全民直饮水供水模式具有现实意义。本课题拟对我省农村农民饮用水安全工程与城镇自来水直饮改造工程的调研，深入分析我省城乡自来水供水不同地区、不同水源和不同处理工艺情况，针对我省城乡目前影响自来水水质三种不同类型，提出我省快速实现全民直饮水工程的模式、方法、标准和政策建议。
27、我省科技工作者健康生活方式调查

高死亡率肿瘤的发病主要跟环境因素、遗传基因和不健康的生活习惯密切相关。本课题拟通过对我省科技工作者的身高体重比、饮食习惯、运动状况、接触含有致癌化学成分、吸烟、是否参加肿瘤预防筛查等的调查，了解科技工作者与肿瘤预防有关的生活现状，为科技人员改变与肿瘤相关的不良生活方式、培养良好的生活习惯提出指导建议。
28、我省专业技术人员继续教育状况调查

继续教育是提升科技工作者职业技能的重要途径。现代信息技术的飞速发展，拓展了人们获取信息的渠道，给教育带来了新的理念和新的管理模式。本课题拟通过调查，全面了解我省专业技术人员接受继续教育的方式、方法等基本情况，在与我国改革开放初期及国内外同类调查进行比较的基础上，提出改进继续教育工作、帮助科技工作者提升职业技能的对策建议，为相关部门制定政策提供依据。

29、浙江省科研环境评估专项调查

科研环境是指在科学研究的过程中，支撑和影响科研各个环节的各种要素的总和，主要分为硬件环境和软环境，宏观环境和微观环境等。硬环境主要从科学研究的经费支持、科研机制的体制、固定资产、有关的实验检测仪器设施等进行，而软环境主要是科研的运行机制、研究机构内的管理制度、文化氛围等；科研的宏观环境主要有政府的科学技术发展战略和规划、有关的科技政策、科技体制等，而科研的微观环境主要是课题组的构成、科研人员之间的关系、经费的内部分配和使用等。本课题拟采用问卷调查的方法，了解和评估全省不同地区、领域、行业科研人员对科研环境的认知情况，从而测算和评估我省科研环境状况。
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